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2022-2023 学年江苏省徐州市新沂市棋盘中学高三（上）开学生物试卷

一、单项选择题：本题包括 14 小题，每小题 2 分，共 28 分。每小题只有一个选项最符合题意。

1．（2分）核酸和蛋白质都是重要的生物大分子，下列相关叙述错误的是（ ）

A．组成元素都有 C、H、O、N

B．高温变形后降温都能缓慢复性

C．在细胞质和细胞核中都有分布

D．细胞内合成新的分子时都需要模板

2．（2分）下列有关绿色植物新陈代谢的叙述中，正确的是（ ）

A．白天只进行光合作用，夜间只进行呼吸作用

B．不同植物对各种必需的矿质元素的需要量不同

C．光合作用必须先于呼吸作用

D．呼吸作用只在叶表皮细胞内进行

3．（2分）下列有关生物膜的叙述，错误的是（ ）

A．大肠杆菌没有复杂的生物膜系统，其细胞膜的功能更加多功能化

B．神经细胞通过通道蛋白运入 Na+的速率快于通过载体蛋白运出 Na+的速率

C．高等植物相邻细胞间可以通过胞间连丝进行信息传递和物质运输

D．组成生物膜的磷脂分子和蛋白质分子都是运动的，体现了生物膜的流动性

4．（2分）如图表示某绿色植物在生长阶段体内物质的转变情况，①和④过程中的[H]产生的场所依次是

（ ）

A．细胞质基质；叶绿体、线粒体

B．细胞质基质、线粒体；叶绿体

C．叶绿体；细胞质基质、线粒体

D．线粒体；叶绿体、细胞质基质

5．（2分）为测定生物组织中是否有蛋白质存在，常用的试剂是（ ）

A．苏丹Ⅲ染液 B．双缩脲试剂
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C．斐林试剂 D．碘液

6．（2分）下列有关纯合子的叙述中错误的是（ ）

A．由相同基因的配子结合成的合子发育而来

B．连续自交性状能稳定遗传

C．不含等位基因

D．杂交后代一定是纯合子

7．（2分）人的正常细胞中，染色体数与其他细胞有可能不同的是（ ）

A．初级精母细胞

B．次级精母细胞

C．有丝分裂分裂中期细胞

D．受精卵

8．（2分）液泡是植物细胞中储存 Ca2+的主要细胞器，液泡膜上的 H+焦磷酸酶可利用水解无机焦磷酸释放

的能量跨膜运输 H+，建立液泡膜两侧的 H+浓度梯度。该浓度梯度驱动 H+通过液泡膜上的载体蛋白 CAX

完成跨膜运输，从而使 Ca2+以与 H+相反的方向同时通过 CAX 进行进入液泡并储存。下列说法错误的

是（ ）

A．Ca2+通过 CAX的跨膜运输方式属于协助扩散

B．Ca2+通过 CAX的运输有利于植物细胞保持坚挺

C．加入 H+焦磷酸酶抑制剂，Ca2+通过 CAX的运输速率变慢

D．H+从细胞质基质转运到液泡的跨膜运输方式属于主动运输

9．（2分）下列有关生物新陈代谢的叙述，正确的是（ ）

A．有氧呼吸与无氧呼吸相比较，第一、二阶段相同，第三阶段不相同

B．用 18O标记的水研究大豆光合作用过程，最早在释放的 O2中检测到

C．用 15N标记的蛋白质饲喂小白鼠，一段时间后可在其肝糖原中发现

D．植物根系吸收矿质元素的速率与土壤溶液中矿质离子的浓度成正比

10．（2 分）1982年，美国科学家 T.Cech 和他的同事在对“四膜虫编码 rRNA 前体的 DNA 序列含有间隔

内含子序列”的研究中发现，自身剪接内含子的 RNA具有催化功能，并因此获得了 1989 年诺贝尔化

学奖。某核酶是具有催化功能的单链 RNA分子，可降解特异的 mRNA序列。下列关于核酶的叙述正确

的是（ ）

A．磷脂分子和核酶的元素组成相同，ATP中的“A”不能作为核酶的基本组成单位

B．与无机催化剂不同的是核酶能够降低所催化反应的活化能


